



## 奋力打造海南自贸港“样板间”

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡 通讯员 邓晓龙 郭莉莎

10月底的儋州市，天气转凉，但建设热情正盛。刚签约的项目快速拿地，准备在儋洋“沃土”大展身手；已开工的项目热火朝天，机械声轰鸣；已投产的项目产能“拉满”，力争完成产值目标。

项目建设是经济发展的“生命线”。儋州洋浦聚焦新能源、新材料、数字经济等产业培育壮大新赛道，同时加快基础设施建设，提升区域发展能级，打造现代化产业体系“样板间”。

### 迎新 | 项目落地更高效

“洋浦具有很好的区位优势和政策优势，对企业发展非常有利。”说起选择“落子”洋浦的原因，海南富邦泰达再生资源有限公司董事长李德侃侃而谈。在近日举行的2025中国产业转移发展对接活动（海南）高端装备制造产业专题对接活动现场，海南富邦泰达再生资源加工项目签约落地儋州洋浦。当天，儋州现场签约10个项目，投资额约60亿元。

“这些项目体现出儋州持续聚焦绿色、高端、智能方向，推动产业转型升级、延链补链、向新发展的成果。”儋州市科学技术和工业信息化局负责人表示。据

统计，今年以来，儋州签约产业项目102个，固定资产投资约383亿元。

“儋州为技术的快速落地和市场化发展提供了肥沃的土壤，是企业发展的理想之地。”势加透博（北京）科技有限公司副总裁理张长城看好企业未来在儋州的发展前景。

产业项目为政策而来，因服务而留。儋州持续优化营商环境，为企业提供全生命周期服务，同时创新土地要素供给，破解项目落地堵点。今年以来，儋州“土地超市”共供应建设用地29宗，面积4000余亩，为福辰教育海南儋州环湾新城大学项目等重点项目做好用地保障。

### 成群 | 产业链条再延长

熬制设备以及严格的灌装与包装生产线，能够实现从原材料投入到成品产出的全流程自动化、智能化操作，极大地提高了生产效率，同时也有效减少人为因素对产品质量的影响。

“依托母公司独凤轩多年的汤料研发经验，中熬汤业一期投资3.5亿元，打造日加工500吨骨肉原料生产线，年产值将超过10亿元，是海南自贸港肉类精深加工企业样板工程。”王庆祥介绍。

说起为何投资自贸港、落地儋州洋浦，王庆祥说，政策优惠有着强大吸引力，“我们的部分原料来自海外，加工增值税关税政策能帮助我们降低成本，提高竞争力。”

中熬汤业的投产带动了上下游产业的协同发展，也为儋州洋浦进一步优化产业结构，推动特色食品产业集群发展

“我们积极推行先租后让、租让结合、弹性年期等多种供地方式，通过灵活的土地供应方式，有效降低企业用地成本。”儋州市自然资源和规划局总工程师李萍介绍，儋州建立土地审批高效协同机制，并联推进要素保障关键环节，通过整合各部门资源，同步推进“项目签约—污染调查—征收农转”等关键环节，实现快速拿地；同时推行“用地清单+标准地”制度，前置整合规划、地灾、环保、应急等评估要求，形成“用地清单”一次性告知企业，提升项目审批效能，显著压缩审批时间，助力企业“拿地即开工”。

注入了新动力。

同样看重产业集聚效应的还有即将投产的海南利星钻锰和聚酯催化剂绿色制造及酸碱存储项目。“简单的收尾工作完成后，我们马上就可以试生产，预计明年销售额超3亿元。”该项目负责人劳昌民说。

海南利星钻锰和聚酯催化剂绿色制造及酸碱存储项目总投资2.74亿元，主要建设年产1万吨PTA催化剂装置、年产2000吨聚酯催化剂装置及7000吨液碱储存设施，生产的产品广泛应用于石化、医药等产业。该项目正式投产后，可以为海南逸盛石化有限公司提供PTA和PET催化剂，同时也可以对催化剂进行更新回收，为其提供配套服务，进一步延伸石化产业链，促进洋浦石化产业高质量发展。

### 支撑 | 城市“经脉”更畅通

在儋州滨海新区通海大道延长线二标段，项目工人正在加快进行涉铁段桥梁的建设。这是一条连通“产”和“城”的道路，串起儋州工业园五片区与环湾新城起步区。整个项目建成后，能够有效打破区域间的壁垒，实现产业资源与城市功能的深度融合。

在环新英湾洋浦东部生活区横十四路施工现场，施工人员和设备“开足马力”，全力推进路基作业。据了解，环新英湾洋浦东部生活区路网工程包含横十四路、横十五路两个路段，总长1463.2米。当前施工的横十四路长334.4米、路宽25米，起点接东纵一路，终点连中心大道。

“我们从9月份开始施工，力争在11月份完成路基回填及管道施工。”横十四路施工方、华东建工集团有限公司项目经理施工负责人林华龙说。

据了解，环湾滨海新区港产城融合

并计划于近期投产。该项目是国家“十四五”规划重点工程，也是海南自贸港建设的关键基础设施项目。

据了解，此次验收内容主要包括488米码头岸线（6#泊位）及配套港池、4#变电所和相应装卸大型设备。该段岸线正式投用后，扩建工程（一阶段）总计1188米岸线将全面具备靠泊条件，洋浦国际集装箱码头整体作业岸线达到1970米，年通过能力提升至500万标箱，码头整体能级实现跨越式提升，进一步夯实了海南“双向双枢纽港”的发展格局。

“根据整体工期安排，项目后方堆场工程也将于2026年实现分区投产。届时，洋浦国际集装箱码头将全面释放500万标箱吞吐能力，为全岛封关运作和区域经济发展提供有力支撑。”海南港航控股有限公司洋浦港扩建工程项目主管欧哲望介绍。（本报洋浦10月30日电）



近日，2025中国产业转移发展对接活动（海南）高端装备制造产业专题对接活动举办，儋州依托区域优势开展精准推介。

海南日报全媒体记者 陈元才 摄



近日，在位于洋浦保税港区的海南澳斯卡国际粮油有限公司，来访者参观粮油加工生产线。

海南日报全媒体记者 陈元才 摄

近日，俯瞰夜色中的洋浦经济开发区，道路纵横交错，灯火通明。

海南日报全媒体记者 张茂 摄

# 项目建设「加速跑」汇聚发展「强动能」

# 儋州：全力打造现代化产业体系「样板间」

《儋州市优化营商环境若干规定》下月起施行，助力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境

## 优化营商环境 儋州有法可依

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

近日，儋州市综合行政执法局执法人员走进洋浦陆顺汽车检测服务有限公司，对这家开展整改的企业进行回访。令该企业负责人谢庆贺意外的是，执法人员不仅送来告知书和整改文件，还贴心提供合规指导，“执法人员清楚地告诉我们如何整改，帮我们找出问题，给出方案。”

自全省规范涉企行政执法专项行动启动以来，儋州创新推出“企业回访+五书同达”机制，以“全周期服务”替代“单一处罚”，推动执法理念从“管理”向“服务”深度转型。如今，“深化综合行政执法体制改革”被明确写在即将于11月1日起实施的《儋州市优化营商环境若干规定》里。

10月29日，儋州举办奋力打造海南自贸港“样板间”系列新闻发布会——《儋州市优化营商环境若干规定》（以下简称《规定》）解读专场，介绍《规定》内容与落实举措。

“针对《规定》中‘包容审慎监管’的要求，我们将区分企业违法行为的性质和情节，推行‘首违不罚、轻微免罚’机制，同时建立‘执法+服务’联动机制，在执法检查中同步为企业提供合规指导。比如对涉及环保、安全的重点企业，每半年开展1次免费合规培训，帮助企业提前排查风险、规范经营。”儋州市综合行政执法局洋浦分局局长徐少华介绍，该局开通“企业执法诉求专线”，企业对执法行为有异议或面临经营困难需协调的，可通过专线直接反馈，工作人员将在3个工作日内回应并协调解决。

包容审慎监管，助力新兴产业发展，这是《规定》的亮点之一。作为儋州获得地方立法权以来首部针对营商环境制定的法规，也是海南省市县一级首部经海南

省人大常委会批准的优化营商环境方面地方性法规，《规定》根据儋州实际情况，围绕“降成本、激活力、优服务”的目标，旨在打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

“我们在办理业务的过程中了解到，以往船舶在完成转籍登记后，船东往往需奔波于多个部门办理检验、登记、营运许可等一系列证书，至少耗时近1个月才能完成所有手续，影响船舶及时投入运营。在此过程中，所属船舶为了配合办理证书需要停航，这也增加了航运企业的运营成本。”洋浦海事局政务中心主任米春蕾说。

为优化航运市场营商环境，《规定》明确构建“审批+监管+产业”三位一体服务体系。推行船舶转籍“多证联办”，实现“一次申报、全程通办”。创新船舶检验制度，引入告知承诺、远程检验等方式，推动检验标准与国际接轨。同时，探索建设航运交易所与保税油中心，叠加船舶登记、航运金融、保税供油等政策，打造有国际竞争力的航运服务集群。

此外，《规定》还明确为企业提供全生命周期服务，打造“准入便捷、经营灵活、退出顺畅”新生态。“2025年1月以来，儋州市经营主体受理登记注册业务29800笔，申请人免于提交股东会会议、股权转让协议、清算报告等申请材料约6万份，节省了大量的办事时间与成本。”儋州市市场监督管理局三级调研员王中介绍，通过推进升级优化“海南e登记”平台、加强窗口规范化建设、简化办事流程和申请材料等途径，儋州不断优化“数据多跑路、群众少跑腿”机制，持续提升登记便利化水平，为各类经营主体投资兴业营造公平、透明的制度环境，切实提升市场主体的获得感、体验感。

（本报那大10月30日电）

## 儋州创建12个“信易+”应用场景，逐步实现信用惠民便企“没想到信用也能当钱花”

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡  
通讯员 符润彩

什么东西看不见、摸不着，却可以用于购物，还可以参加比赛？答案是信用。近日，儋州市民周女士在该市夏日广场一家运动品牌购物，良好的信用分让她享受了九折折扣，共节省103元。“没想到信用也能当钱花。”周女士惊喜地说。

据了解，儋州依托海南省“金椰分”平台，开发创建12个“信易+”应用场景，打造“信易住”“信易租”“信易+观影”“信易+美食”等便民应用场景，不断完善居民诚信行为系统建设，逐步实现信用惠民便企，让守信者真正享受信用红利，增强全社会信用成果获得感。

10月15日，儋州“信易购”场景上线，儋州市民凭借达标的“海南金椰分”，可在该市鸿星尔克、小黄鸭、万有节奏儿童艺术培训室等指定门店，享受购物、娱乐、艺术培训等专属折扣，让信用价值渗透到更多生活场景。

正值2025海南儋州马拉松报名期间，儋州创新推出儋州马拉松“信用+赛事”报名活动，将优质体育资源与信用评价体系深度融合。100个马拉松参赛名额向“金椰分”≥1000分的市民开放——一个人“金椰分”分值

达到1000分及以上的市民，可参与全程马拉松（50名）、半程马拉松（50名）、健康跑（300名）3个项目的报名，名额按缴费时间先到先得。

“此次‘信用+儋州马拉松’的创新尝试，将社会信用体系建设与体育赛事深度融合，既为守信市民提供了参与高水平马拉松赛事的专属报名通道，又以实际行动引导市民重视信用、积累信用。”儋州市营商环境建设局信用办工作人员潘孝峰表示。

信用除了能带来实惠，还能带来便捷。今年8月，儋州“信易批”惠民信用应用场景上线，为信用良好的市民量身定制便捷审批服务。

儋州全力培育诚信公平的营商环境，全力推进“诚信儋州”建设。儋州市人民政府、儋州市营商环境建设局在全省率先打造政府合同监管新模式，并于近日入选全省第六批优化营商环境示范案例。该模式填补了政府合同履约监管的空白，通过“分类别、分阶段、分重点”的监测机制，强化政府合同履约预警与风险防范能力，提升了政府公信力。同时通过打造阳光透明的政务诚信管理体系，切实保障了企业合法权益，为儋州营造了公平透明的市场环境，让企业在投资兴业过程中吃下“定心丸”。（本报那大10月30日电）